

A  
7098

Тбилисский государственный университет  
им.И.Джавахишвили

На правах рукописи

ДАРЧИАШВИЛИ Давид Шаншевич

БАТУМСКИЙ ВОПРОС В КОЛОНИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ  
РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

Специальность 07.00.02 – История народов СССР

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т  
диссертации на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук

Научный руководитель:  
кандидат исторических наук  
А.М.Ментенашвили

Тбилиси – 1991

Работа выполнена на кафедре истории народов СССР  
Тбилисского государственного университета им. И. А. Джавахи-  
швили

Официальные оппоненты: доктор исторических наук, профессор  
Л. М. Тойцзе  
кандидат исторических наук, доцент  
Г. В. Иобашвили

Ведущая организация: Институт истории, этнографии и архео-  
логии Академии Наук Республики Грузия

Защита состоится "9" декабря 1991 г. в 14  
часов на заседании специализированного совета Д 057.03.22 при  
Тбилисском государственном университете им. И. А. Джавахишвили  
по адресу: 380028, Тбилиси, пр. И. Чавчавадзе, 1, зал заседаний.  
С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке университета.

Автореферат разослан "8" ноября 1991 г.

Ученый секретарь  
специализированного совета,  
кандидат исторических наук,  
доцент

*Лев*  
Н. З. Вачадзе

#### ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

**Актуальность темы.** Сегодня Советское государство вступило в фазу кризиса. История подтвердила обреченность имперско-тоталитарного режима. Подавление национальных и личностных прав людей, идеологизация всех сфер жизни истощили силы супергосударства. Видящееся на диктате могущества оказалось преходящим, показным. Исследование причин создания, возникновения и падения Российской империи приобретает сегодня особую актуальность. Осмысление сущности тоталитарного государства необходимо для того, чтобы преодолеть в дальнейшем все, что препятствовало естественному развитию общественной жизни, создать гармоничный социум. Настало время для научного понимания прошлого и настоящего. Мы должны знать механизмы угнетения людей и наций, его глубинные результаты, чтобы больше никогда не повторилось аналогичное советской империи явление и лучше была осмыслена цена свободы. Изучение советского империализма, знание истории тоталитаризма помогают нам различить истинное, хотя и менее бросающееся в глаза, могущество государства, общества от показного.

Изучение истории Советского Союза с неизбежностью приводит нас к необходимости исследования истории Российской государства. Ведь структура Российской империи, ее внутренняя и внешняя политика стали причиной краха этой империи и возникновения Советского Союза. Вместе с тем Советский Союз получил в наследство стиль русско-имперского политического мышления, военно-бюрократическую и в определенной мере склонную к тоталитаризму государственную структуру. Советский Союз присвоил внешне-политические приоритеты, имеющиеся в Российской империи. Для понимания сути Советского государства недостаточно изучение лишь марксизма - для этого необходимо знание истории Российского государства. Исходя из этого, необходимо изучение военно-стратегических и социально-экономических доктрин России, знание национальной, колониальной политики России, русско-имперские методы порабощения ассимиляции покоренных народов.

Подобное исследование требует глобального осмысления проблем, их научного обобщения, однако это невозможно без